

自民党众院选举大败 石破茂政权前景堪忧

日本自由民主党27日在国会众议院选举中因“黑金”丑闻遭受重创，不仅自身失去过半议席地位，甚至其与公明党组成的执政联盟也没能过半。新任党总裁石破茂出任首相不足一月，因这次惨败面临党内追责呼声，能否维持政权，前景不妙。



►10月28日，在日本东京自民党总部，日本首相、自民党总裁石破茂结束在记者会上的讲话后向台上议员鞠躬。新华社发

“严厉的审判”

“我们受到了严厉的审判。”27日晚，石破茂在日本广播协会一档节目中脸色阴郁地说，对自民党而言，这次选举“非常艰难”。

日本媒体28日公布的计票结果显示，众议院465个席位中，自民党仅获191席。这是自民党自2009年以来最差战绩。那一年，民主党上台，自民党直到2012年方夺回政权。

自民党去年年末曝出党内派系设秘密资金吃回扣丑闻，民意支持率受重挫，一直难见起色。今年8月，时任首相岸田文雄宣布放弃竞选连任党首。投票日前不久，媒体曝出，因“黑金”丑闻未获得自民党提名的一批“独立”候选人仍旧获得来自自民党的竞选资金，在日本社会进一步激起众怒。

牵涉“黑金”丑闻的多名政客在本届众议院选举中落选，包括前文部科学大臣下村博文。另外，包括前干事长甘利明在内的多名自民党重量级人物也未能当选。

受自民党“黑金”丑闻拖累，执政伙伴公明党议席减少8席，降至24席，党首石井启一在小选区落选。这是继2009年后公明党党首再次落选。

即便算上因“黑金”丑闻未获自民党提名、以独立候选人身份当选的几名前议员，执政联盟距离过半所需的233席仍有差距，未能达到石破茂选前设定的“胜负线”。

一名自民党籍前阁僚直言：“执政党未能过半是首相的责任。”

石破茂承认，就“黑金”丑闻，自民党反省不够，远未能重获国民信任。他同时表示无意辞职，“为了实现我们提出的政策，必须尽最大努力”。

东京大学政治与公共政策学教授原告诉美联社记者，“国民对秘密基金丑闻的批判越来越强烈”，越来越呼吁公平，拒绝议员政客特权。他认为石破茂需要落实政治改革才能赢回国民信任。

“政权更替的前夜”

政治改革是石破茂在首相就职演说中的主张之一，也是最大在野党立宪民主党新任党首野田佳彦在这次选举中打出的旗号。共同社报道，野田借此吸引温和派选民的策略奏效，立宪民主党所获议席从上届98席猛增至148席。

这名前民主党籍首相27日晚说，立宪民主党实现阻止执政联盟过半这一目标，取得“重大成就”。他愿意与国民民主党等其他在野党真诚对话、寻求共识，争取联合执政。他本人将在新一届众议院开幕当天的首相指名选举中争取当选。

在野田看来，只有实现政权更

替才能实现政治改革。“我们现在的处境处于政权更替的前夜，”他说，“这不是结束，而是开始。”

不过，日本立命馆大学政治学教授上久保诚人早些时候接受法新社采访时指出，野田的立场“在某种程度上与自民党相似，他基本上是保守派”，许多选民因而觉得立宪民主党或野田可以替代自民党。然而东京大学教授原认为，立宪民主党缺少切实可行的政策，如果现在上台并试图改变现行经济政策，最终只会垮台。

无论立宪民主党还是自民党，能否找到盟友形成议会多数，前景

并不明朗。一些在选举中斩获颇丰的主要在野党已经表示拒绝与自民党联手。

国民民主党与立宪民主党同样是从原民主党分裂出来，在本次选举中获得28席，比上届增加三倍。党首玉木雄一郎27日表示，不会考虑与自民党或公明党联合执政，但愿意就具体政策与其他政党展开合作，无论对方是执政党还是在野党。

另一在野党日本维新会获38席，较上届减少5席。党首马场伸率27日同样表示不会与自公两党联合执政。同时，这一右翼政党与立宪民主党政策分歧较大，联手前景成疑。

恐成“短命的内阁”？

录。他本想趁热打铁，打在野党一个措手不及，但事与愿违。

自民党“二号人物”、新任干事长森山裕向石破茂建议尽快提前大选。日本媒体推测森山可能引咎辞职，替石破茂为选举失利担责。有分析认为，石破茂当选首相还不到一个半月，现在就下台，可能会导致日本政局动荡。而且，美国总统选举定于11月5日投票，如果届时日本首相人选未定，可能引发外交风险。

美联社称，石破茂可能至少能坚持到12月底国会通过一些关键预算案之后，只是，自民党如今凝聚力下降，日本可能再次进入“短命内阁”时期。

(新华社北京10月28日电)

伊朗外长：事前“收到”以色列袭击信息

新华社德黑兰10月28日电 伊朗外长阿拉格齐27日说，以色列26日袭击伊朗前，伊朗就已“收到”相关信息。

据伊朗迈赫赫通讯社报道，阿拉格齐27日在参加伊朗议会国家安全委员会会议时说：“我们在遭受前一晚就收到袭击可能发生的信息，这使我们确定袭击即将发生。我们还与各方交换了信息，并在袭击发生前就采取了必要措施。”

阿拉格齐表示，伊朗保留回击以色列侵略的权利，将在“适当时候”回击以色列。

据以色列媒体26日报道，以色列在打击伊朗前，不仅提前告知了美国，还通过“多个第三方”提前告知了伊朗。以色列总理办公室当天否认以方提前向伊朗“通气”。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道，以军26日对伊朗军事目标实施一系列打击，除造成4名伊朗士兵死亡外，还造成一名平民死亡。



►10月26日，车辆行驶在伊朗首都德黑兰街头。新华社发

英媒：美国富豪“烧钱”影响总统选举

新华社北京10月28日电 英国《金融时报》27日报道，今年的总统选举有望成为美国历史上最昂贵的一届，截至本月中旬，民主、共和两党总统候选人卡玛拉·哈里斯与唐纳德·特朗普及其各自阵营已筹集超过38亿美元资金。公开披露信息显示，其中至少6.95亿美元，即超过总金额的18%，来自亿万富豪阶层。

这篇报道说，少数“金主”正对今年的美国总统选举筹款产生“巨大影响”，可能左右选举结果。在《福布斯》杂志美国亿万富豪

榜上的800人中，至少144人出资对今年美国总统选举施加影响。

另外，一些支持者组织不公开捐款者身份，因此亿万富豪在选举中砸下的捐款额可能被低估。例如，美国《纽约时报》披露微软联合创始人比尔·盖茨捐给一个支持哈里斯的组织5000万美元，但这笔钱并未反映在公开披露信息中。

《金融时报》梳理发现，支持哈里斯的知名富豪包括：脸书联合创始人达斯廷·莫斯科维茨、领英网联合创始人里德·霍夫曼和

纽约市前市长迈克尔·布隆伯格。支持特朗普的知名富豪包括：银行业富豪蒂姆·梅隆、企业家埃隆·马斯克、赌业大亨霍米娅·阿德尔森。

马斯克已给特朗普捐款至少7500万美元，并在多个“摇摆州”面向选民推出“百万美元大抽奖”活动。

据《金融时报》统计，截至10月16日，哈里斯方面总共筹得大约21.5亿美元，特朗普一方筹得大约16.8亿美元。

至于不同富豪“站队”两大阵营的原因，

报道提及，霍夫曼曾批评特朗普的经济方案“短视”，会导致更高通货膨胀、经济稳定性下降和低增长。马斯克则称，如果由民主党政府过度监管导致的“扼杀”趋势无法逆转，“我们到不了火星”。

美国总统选举将于11月5日投票，哈里斯与特朗普选情依然胶着。美国“明晰政治”网站最新数据显示，特朗普在7个关键“摇摆州”仅平均领先哈里斯0.9个百分点，在全国性民调中仅平均领先0.1个百分点。

环球时讯

朝鲜国防省发言人：

韩国军方是无人机渗透至平壤事件的“主体、肇事者”

新华社首尔10月28日电 据朝中社28日报道，朝鲜国防省发言人27日发布最终调查结果，认定韩国军方是无人机渗透至平壤事件的“主体、肇事者”，其目的是空投反朝政治传单。

据报道，发言人说，由国防省和国家保卫省等相关专业机构组成的联合调查组在坠落无人机残骸中拆卸了飞行控制模块，并对无人机飞行计划及飞行历史记录进行了全面分析。

报道引述具体调查结果称，该无人机于10月8日23时25分30秒在白翎岛起飞，经黄海南道长渊郡和椒岛周边海域飞到南浦岛周边海域后变更航线，后经南浦市千里马区上空渗透至朝鲜首都平壤上空。该无人机分别于10月9日1时32分8秒和1时35分11秒在外务省大楼和胜利地铁站之间区域上空和国防省大楼上空投放了政治传单。

发言人说，经调查确定的证据清楚证明，该无人机入侵目的是空投反朝政治传单。发言人警告，如韩方再次干出侵犯朝鲜主权的行径，朝方将“采取毫不留情”的行动。

初步结果显示 立陶宛反对党赢得议会选举

新华社维尔纽斯10月28日电 根据立陶宛中央选举委员会网站28日凌晨公布的议会选举初步计票结果，反对党社会民主党获得52个议席，大幅领先于其他竞争对手，赢得议会选举。

立陶宛本月13日和27日举行新一届议会选举第一轮和第二轮投票。初步计票结果显示，执政的立陶宛保守党祖国联盟-立陶宛基督教民主党获得28个议席，名列第二；涅曼黎明党获得20席，排名第三；民主联盟、自由运动、绿党和农民联盟分别获得14席、12席和8席。此外，立陶宛波兰人选举行动党等其他政党获得5席，其余2席由独立候选人获得。

社会民主党主席维利娅·布林克维丘特当天在讲话中说，选举结果表明立陶宛人民希望变革，他们需要一个“完全不同”的政府。

立陶宛议会实行一院制，由141名议员组成，议员任期4年。其中70名议员通过全国选举从政党和竞选联盟中选举产生，获得5%以上选票的政党和7%以上选票的竞选联盟进入议会，并根据得票按比例分配这70个议席。另外71名议员在全国71个选区中选举产生。根据立陶宛选举法修正案，在单一选区中获得最多选票而且得票数达到该选区所有登记选民五分之一的候选人直接当选。如果候选人在第一轮投票中未在单一选区当选，则该选区得票前两名的候选人将在第二轮投票中展开角逐，获简单多数者当选议员。

德国大众或在德裁员数万人

新华社柏林10月28日电 德国大众汽车劳资委员会主席达妮埃拉·卡瓦洛28日表示，企业管理层计划关闭至少三家德国工厂，并裁减数万名员工，以削减成本。

在当天于大众总部沃尔夫斯堡举行的员工活动上，卡瓦洛透露，所有德国本土工厂都可能受到计划影响，但目前尚不清楚具体关闭名单，其他未被关闭的工厂员工也将面临降薪。卡瓦洛说，企业已将计划告知员工，但未透露更多细节。

今年9月，大众宣布正考虑关闭在德国的部分工厂，并终止自1994年实施的就业保护协议，以进一步削减开支。

目前，大众集团在全球约有65万名员工，其中近30万人在德国。此次工厂关闭计划涉及大众集团旗下核心品牌大众汽车。目前，大众汽车在德国拥有十家工厂，员工约12万名。关闭计划如果得以实施，将是大众汽车历史上首次在德国关闭工厂。此前，卡瓦洛曾表示，劳资委员会将“坚决反对”董事会的提议。

乍得一军事基地遭袭 致40名士兵死亡

新华社雅温得10月28日电 恩贾梅纳消息：乍得总统府28日发表声明说，该国西部一军事基地27日遭袭击，造成至少40名士兵死亡。

声明说，乍得总统穆罕默德·代比28日已赶赴事发地，向遇难士兵致哀，向受伤士兵表示慰问，并已下令追捕袭击者。

据当地媒体报道，极端组织“博科圣地”可能与此次袭击有关。

摩尔多瓦一架小飞机坠毁 飞行员丧生

新华社北京10月28日电 一架小型飞机27日在摩尔多瓦首都基希讷乌附近一小镇坠毁，机上没有乘客，一名飞行员丧生。

美联社援引摩尔多瓦民航局消息报道，事故发生在当地时间上午10时前，这架在德国注册的“索卡塔”TB20超轻型飞机在基希讷乌以东约23公里处坠毁。

网上流传的坠机现场照片显示，一架红白相间的小型飞机残骸焦黑，似乎落在一处独立房屋的屋顶上。摩尔多瓦民航局说，坠机后，飞机被大火吞噬。紧急救援人员迅速赶到现场，扑灭大火，“不幸的是，在飞机残骸中发现一具烧焦的尸体”。

遇难飞行员的身份暂未确定。不过，据当地媒体报道，这是一名德国商人，曾是一家德国与摩尔多瓦合资企业的负责人。摩尔多瓦民航局已对事故原因展开调查。